枣庄在线实时监测辐射剂量

覆盖全市各类放射源使用单位38家

核讯快览

本报记者季英德 通讯员

王虎报道 山东省枣庄市生态

环境局创新辐射监管模式,依 托全市放射源在线监测系统,

在全省范围内率先为放射源安

装辐射剂量监测设施和视频监

控,打造放射源在线监管的"火

的快速发展,企事业单位对放

射源使用需求持续增加,对核

技术利用单位的监管难度增

大。去年以来,枣庄市生态环

境局积极探索核与辐射智慧监

管方式,在全省放射源在线视

频监控的基础上,创新地将辐

射剂量在线监测深度融入"智 慧环保"监管平台,对放射源剂

量进行实时监测,覆盖全市各

类放射源使用单位38家、放射

源 149 枚,结合日常执法监管,

着力打造"人防"+"技防"相结

通过对放射源储存库与放

合的辐射监管新模式。

随着我国核技术利用事业

眼金睛"

河北创新举措筑牢核与辐射安全防线

持续加强应急能力建设,强力推进"211工程"

◆张铭贤 吴伟海

近年来,河北省核技术利用事业蓬勃发展,放射源和射线装置数量居全国前 列,核与辐射安全环境监管面临的压力也随之增加,如何筑牢核与辐射环境安全 防线?

"河北省坚持创新工作举措,持续加强应急能力建设,强力推进'211工程', 切实履行好首都安全'护城河'职责。"河北省生态环境厅副厅长李建良解释说, "211工程",即两个强化,一是强化省级层面的协调联动,二是强化市级层面应 急演练;一个坚持,坚持以考促练、以练促安,建立辐射事故应急演练考核评估体 系;一个加强,加强实战备勤,以枕戈待旦的责任担当全力保障核与辐射环境

河北省通过推进"211工程",进一步筑牢了核与辐射环境安全防线。自 2018年起,河北省各地市已组织辐射事故应急演习70余场,演习数量位居全国 前列;辐射应急队伍各部门之间的协同作战能力、快速反应和应急处置能力显著 增强,为有效应对和妥善处置影响辐射环境安全的突发事件提供了坚强保障。

强化协调联动,建立健全省级核安全工作协调机制

核与辐射安全涉及多部门、多领域, 如何将各方之力拧成一股绳、合力提高 安全保障?

"河北省注重制度建设,推动建立健 全了省级核安全工作协调机制。"河北省 生态环境厅辐射安全管理处处长闫莉介 绍说,"去年底,河北省成立了由省生态 环境厅分管厅领导任组长,各有关成员 单位分管领导为成员的核与辐射安全工 作协调机制生态安全工作协调机制组织 机构,将核与辐射安全工作核与辐射安 全工作纳入全省生态安全工作协调机制 统筹推进。"

在健全协调机制同时,河北省制定 出台《核与辐射安全工作实施方案》(以 下简称实施方案),以全省铀矿冶、伴生 放射性矿物开发利用和核技术利用单位 为重点,明确省直各相关部门职责任务, 定期召开核安全工作协调会议,加强沟 通协调,做到信息互通、优势互补,汇聚 推动工作强大合力。

在实施方案列出的任务清单中,记 者看到,河北省生态环境厅对铀矿冶、伴

生放射性矿产开发利用和核技术利用中 的污染防治实施统一监管,负责废旧放 射源和放射性废物的管理,组织辐射环 境监测和辐射事故应急演练等;省公安 厅负责指导和监督放射源使用单位做好 放射源的安全保卫和道路运输安全监 管,负责丢失被盗放射源的立案、侦破和 移送检察机关追究刑事责任等;省卫生 健康委员会负责辐射职业人群健康管 理,承担职业性放射性疾病的防治工作 等;省交通运输厅会同省政务服务办负 责指导放射性物品道路运输经营的许可

通过明确任务分工,加强协调联动, 河北省进一步强化了核与辐射安全风险 防控和涉核社会风险防范。

闫莉介绍说,在建立健全省级核 安全工作协调机制基础上,河北省还 指导各地成立相应的协调机构,加强 生态环境、公安、卫生健康、交通等部 门联动,充分发挥各相关部门专业优 势,形成齐抓共管、群防共治的良好工

强化市级演练,各地市每年举行一次专项应急演练

"报告现场指挥,我组已经锁定放射 源,经核素分析仪分析显示为镅-241。 这是今年9月份,在大厂回族自治县开 展的2022年度廊坊市辐射事故应急演

演习模拟某公司工作人员清点放射 源时,发现一枚Ⅳ类放射源——镅—241 丢失,初步推测为失窃。

演习现场,辐射事故应急处置组人 员身穿防护服,持背包搜寻设备和伽马 剂量率仪,监测到放射源位置后,在长杆 的配合下用长柄夹将放射源快速移入铅 罐,放入运输车辆及时收储,险情得到最

在河北,像这样的辐射事故应急演 练正在常态化——唐山市钢铁企业多, 专项应急演练主要针对"废旧金属中夹 带放射性物质"情景开展;沧州市石化产 业基础雄厚,专项应急演练主要模拟"测 井用放射性同位素遗失或洒落造成放射

进一步加强事中事后监管

华北监督站启动修订

本报讯 生态环境部华北核与辐射安全监

核技术利用辐射安全和防护监督检查大纲及

督站(以下简称华北监督站)日前组织召开了

核技术利用监督检查大纲及程序修订工作启

配套监督检查程序自颁布以来,对指导和规范我

国核技术利用项目的辐射安全监管工作起到了良

好作用。随着核技术应用技术不断发展,法规标

准不断更新,监管理念也与时俱进。为了有效推

动被监管单位落实主体安全责任,进一步加强事

中事后监管,华北监督站按照国家核安全局的要

求,牵头组织开展核技术利用辐射安全和防护监

督检查大纲及配套监督检查程序修订工作。在前

期充分调研、广泛讨论和征求各相关单位对程序

框架意见的基础上,华北监督站组织召开会议正

论确定了拟制修订的文件清单,并对华北监督站

编制的监督检查技术程序新模板进行了研讨,确

定了工作专班成员的分工及工作节点。后续,工

作专班将在国家核安全局的领导下,按照分工认

真进行大纲及程序的制修订,确保修订工作按期

贺凯

启动会上,华北监督站对各监督站对程序框 架反馈意见的采纳情况进行了说明,与会人员讨

式启动本次修订工作。

保质完成。

动会。

性污染"情景展开;定州市为省直管市, 专项应急演练模拟"放射治疗误操作导 致超剂量照射"情景展开……

河北省生态环境厅高度重视市级层 面辐射事故应急演练工作,从力度、精 度、广度上进行再拓展,提升全省辐射事 故应急处置工作水平。

"在力度方面,河北省指导各地市根 据实际,制定、修订本地辐射事故应急预 案,完善应急管理体系,明确要求各地市 每年举行一次市级专项应急演练。在精 度上,河北省督促各地市成立专门辐射 机构,成立专门应急队伍,配齐应急装备 和仪器,开展形式多样的专题培训,提升 了各市应急处置能力。"闫莉介绍说,此 外,在演练的广度方面,河北省督导各地 市根据本区域实际情况,科学设置演练 场景,每年开展专项演习,省生态环境厅 组织有关专家进行技术评估,做到了区



位置。

坚持以考促练,建立辐射事故应急演练考核评估体系

近年来,河北省各地辐射事故应急演 习越来越丰富,越来越贴近实战,能有这样 的局面,得益于河北省建立健全了辐射事 故应急演练考核评估体系。

据了解,河北省在全国率先将辐射事 故应急演练工作纳入各地市生态环境工作 年度绩效考核,成立专家考核组,细化考核 标准,严格考核流程。

在考核"指挥棒"引领下,河北省各地 高度重视辐射事故应急演练工作,在财政 资金保障、场地选址、组织协调等方面给予 应急演练工作大力支持,确保应急演练顺 利进行。

据统计,自2018年起,河北省各地市 已组织辐射事故应急演习70余场,出动警 车、救护车、寻测车500余辆,多次使用无 人机快速寻源技术,参演人数达4000余 人,演习数量位居全国前列。

坚持打一仗进一步,河北省通过开展

多种形式的辐射事故应急演练,辐射应急 队伍各部门之间的协同作战能力、快速反 应和应急处置能力显著增强,为有效应对 和妥善处置影响辐射环境安全的突发事件 提供了坚强保障。

河北省生态环境厅辐射安全管理处 一级调研员李亮举例介绍说:"在石家庄 市开展的专项应急演练中,模拟报废放 射源运送途中不慎遗失场景,我们首次 运用了遥感监测寻源技术,首次将空中 无人机寻源与地面搜索寻源相结合的技 术,演练科技含量高、各环节精准衔接, 为应对和处置突发辐射事故积累了经

在开展应急演练同时,河北省还组织 开展了多种类、多形式的比武竞赛活动,坚 持实情、实景、实装、实练,练队伍、练指挥、 练协同、练收贮,以过硬能力确保辐射环境 安全稳定。

加强实战备勤,落实重点企业单位24小时值守制度

多年来,河北省广大辐射应急人员枕 戈待旦、厉兵秣马,以"时时放心不下"的责 任感全力保障核与辐射安全稳定。

"我们一方面狠抓应急值守和备勤, 严格落实重点企业单位24小时人员值 守制度,尤其是针对重大节日、重要时段 实行日报告、周汇总、月总结制度。"河北 省辐射环境技术中心监测应急室主任王 树刚介绍说,另一方面,河北省注重分类 施策提升精准应对能力,针对不同类型 的风险隐患,开展实战演练,注重实效、 不搞花架子,苦练应急处置技术、优化处 置手段,提升精准有效应对突发事件的

越是关键时刻,越要严格标准。

近年来,针对重大活动,强化保障措 施,有针对性开展演练成为河北确保核与 辐射环境安全的又一重要举措。

在党的十九大召开前夕,河北省在廊

坊市组织开展了"核平一冀安2017河北省 辐射事故综合应急演练";在新中国成立 70周年之际,在保定市组织开展"京津冀 反恐应急演习桌面推演";为保障北京冬奥 会核与辐射安全,在张家口市组织开展了 "北京冬奥会核与辐射安全备勤保障应急 演习"……诸多不同场景的应急演练,得到 了生态环境部(国家核安全局)充分肯定和 高度评价。

安全只有100%。党的二十大报告指 出,推进国家安全体系和能力现代化,坚决 维护国家安全和社会稳定。"李建良表示, 河北省作为核技术利用大省和首都生态安 全屏障,下一步,将坚定不移贯彻总体国家 安全观,踔厉奋发、勇毅前行,把确保核与 辐射安全作为政治任务和核心使命,全力 推进核与辐射安全监管能力现代化,一步 一个脚印,把党的二十大作出的重大决策 部署付诸行动、见之于成效。

线观众先后参观了核电站展 馆、辐射监测站、观景台等地, 和讲解员一同介绍了核电发电 原理、核能基本知识、监测检测

蒸汽推动汽轮发电机发电。"

监测和辐射强度的统计分析, 监管人员不仅能了解工作人员 的辐射环境,也可以通过预警 信息及时发现问题,实施网上 追踪排险,防患于未然,从而达 到及时预警、及时发现、及时研 判、及时处置、及时报告的目 的,确保群众生命财产安全和 环境安全,有效减少放射源丢 失、被盗等辐射事故的发生。

射源应用现场辐射剂量的实时

枣庄市生态环境局副局长 孙凡对记者说:"放射源在线监 管模式的推广应用,是对现有 核与辐射监管手段的有利补 充,标志着枣庄市生态环境现 代化'智慧监管'体系建设又迈 出了坚实的一步。我们将继续 秉承'辐射安全无小事'和'隐 患即事故'的监管理念,坚持线 上线下齐发力,持续加强核与 辐射环境监管,有效防范化解 辐射安全隐患,筑牢全市核与 辐射环境安全防线。"

海南昌江核电开展核科普知识直播

吸引近13万青少年及家长

本报记者孙秀英报道 由 海南省生态环境厅、海南省核 应急办主办的主题为"携手核 安全 共建美丽海南"的青少年 核安全科普知识网络直播及竞 答活动,日前在位于海南岛西 部的昌江核电厂举行。

直播过程中,主播带领在 工具的使用、机组运行原理等 知识。一个半小时内,直播活 动吸引了近13万省内青少年 学生及家长的观看,7万余人 参与直播竞答。

'核能是如何发电的?简 单来说就像'烧开水',由核反 应堆产生能量,将水烧到15.5 兆帕的高温高压水,然后进入 蒸汽发生器内形成蒸汽,通过

"核电厂的核辐射会不会 很高,是不是很危险?其实,核 电给人类带来的放射性微乎其 微,不仅低于自然辐射,甚至核 电厂附近一年的辐射目标值远 低于做一次胸部 X 光扫描 CT。"

讲解员深入浅出地讲解了 关于核电方面的"热门问题", 同时,有趣知识伴随丰富奖品, 吸引在线观众频频参与问答, 在直播间形成良好的互动式学 习氛围,有效加强了核电和核 安全科普知识的宣传推广。

"此次活动创新了核电和 核安全科普知识的宣传推广形 式,引导青少年理性认识核电, 培养正确的核电安全观。下一 步,我们还将举办'核安全文化 媒体行'活动,为核能利用创造 良好舆论氛围。"海南省生态环 境厅环境应急处副处长唐海平 表示。

东北首个核能供暖项目正式供热

项目每年将减少二氧化碳排放1.41万吨

本报记者邓玥报道 今天, 辽宁红沿河核电站核能供暖示 范项目正式投运供热,这是东北 地区首个核能供暖项目,共惠及 周边红沿河镇近两万居民。

红沿河核电站核能供暖示 范项目以大连市瓦房店红沿河 镇为试点,规划供热面积24.24 万平方米,最大供热负荷为 12.77MW,利用红沿河核电站 汽轮机抽汽作为热源,替代红 沿河镇原有的12个燃煤锅炉 房,实现红沿河镇清洁供暖。 项目新建一次管网近10公里、 二次管网5.7公里,新建换热站

国家电投东北公司大发能 源分公司副总经理李民告诉记 者,目前,工程建设已全面完

成,供热辖区的换热站和一、二 次管网已进入热态试运阶段。 为了保证广大终端用户的用热 质量,公司依托自主研发的智 慧供热管控平台,对热源侧、输 配系统以及典型用户室温等各 个环节的运行数据,进行实时 监测和智能分析,通过自动化、 智能化的管控调节,保证热网 平衡、均衡输送、按需供热,切 实将安全稳定优质的热能送到

据测算,项目投产后每年 将减少标煤消耗5726吨,减排 二氧化碳 1.41 万吨、烟尘 209 余吨、二氧化硫60余吨、氮氧 化物 85 余吨、灰渣 2621 吨,环 保效益显著,将有效改善供暖 区域大气环境。



图为供暖后,红沿河镇红核希望中学教室内温度为26摄氏 度。红沿河核电站供图

我核你

核技术利用监督检查大纲

域全覆盖。

◆张志刚

在党的二十大报告中,习近平总 书记指出,我国核电技术等取得重大 成果,"进入创新型国家行列"。从 1991年12月秦山核电站成功并网发 电,到2022年9月底我国有54台在运 核电机组、23台在建核电机组,在建机 组数为全球第一;经过30年不懈努力, 我国核电在电力结构中的占比为 5.1%,自主设计的三代核电技术"华龙 一号""国和一号"不断突破创新。伴 随我国核电技术创新的坚实步伐,国 家核安全监管体系不断发展并日臻

近日,《中共中央关于认真学习宣 传贯彻党的二十大精神的决定》指出, 要深刻领会社会主义经济建设、政治 建设、文化建设、社会建设、生态文明 建设和国家安全等方面的重大部署。 作为国家核安全监管部门,我们在学 习宣传贯彻党的二十大精神、全面贯 彻习近平新时代中国特色社会主义思 想中,要紧密结合习近平新时代中国 特色社会主义经济思想、习近平生态

文明思想和总体国家安全观,进一步 提高对核安全重要性的认识,努力构 建现代化的核安全监管体系,促进我 国核电高质量发展。

以高标准监管促进核电高质量发展

充分认清核安全是国家安全的重 要组成部分。国家安全是民族复兴的 根基。我们要充分认清核安全是习近 平总书记所强调的"国之大者",是政 治性极强的业务工作,也是业务性极 强的政治工作。我们要坚持以人民安 全为宗旨,坚定不移贯彻总体国家安 全观,进一步加大核安全监管力度,担 当起国家核安全监管的职责使命。

着力构建规范完善的现代化核安 全监管体系。我们要以历史主动精神 下大力气构建"点面结合、协同发力、 重点突出、三位一体"的现代化核安全 监督体系。要进一步增强忧患意识, 坚持底线思维,重点是以坚持以法律 法规标准为准绳,用好监督程序和经 验反馈案例,逐步提升核安全行政执 法规范化水平。我们要进一步推进核 安全文化宣贯,强化核电运营单位主 责意识,推动"两个零容忍"落地见效, 质量保证体系高效运转,坚决杜绝"黑

天鹅""灰犀牛"事件的发生。

持续提高核安全监管能力。核电 是高技术产业,做好核安全监管需要 高层次专业化人才。贯彻党的二十大 精神,全面建设社会主义现代化国家, 绿色低碳发展是大势所向,核电是能 源安全的重要保障。与此同时,守住 核电安全底线的压力就会增大,这就 需要我们尽快补齐监管能力短板,提 高科学化、专业化、信息化水平,着力 打造专业权威的监管人才队伍,持续 推进核与辐射安全监管体系和监管能 力现代化建设。

风正好扬帆,奋进正当时。2022 年,我国新核准建设10台核电机组,核 电安全有序发展成为深入推进"双碳" 战略实现和能源结构调整的重要内 容。我们要发扬核安全事业高于一 切、核安全责任重于泰山、严慎细实规 范监管、团结协作不断进取的中国核 安全精神,把总体国家安全观落实到 核安全监督工作的全过程各方面,为 经济社会高质量发展提供安全保障

作者单位:华北核与辐射安全监